

### 23. Период правления царей. Царь Соломон. Иерусалимский храм.

3 Цар.1гл. Когда Давид состарился, третий по старшинству после Амнона и Авессалома сын Давида, Адония, решил сделаться царем. Его поддержали ближайшие соратники Давида (ещё с времён преследования Саулом) Иоав и священник Авиафар для укрепления своей власти при сыне Давида. Они помазали Адонию на царство. Когда решением пророка Нафана и Давида на царство был помазан Соломон (38–39), Адония и все им приглашенные разбежались.

2гл. Умирая, Давид завещал Соломону хранить завет с Господом, оказать милость сынам Верзеллия Галаадитянина, помогавшему Давиду во время бегства от Авессалома, и покарать провинившихся Иоава и Семея (5–9). Это не месть руками сына. Иоав, Адония и Семей были смертельно опасны для неопытного царя, и это жестокое распоряжение – для его защиты.

Адония (25ст.) был казнён за просьбу отдать ему в жены одну из служанок Давида, Ависагу, считавшуюся, но не являвшуюся наложницей царя, т.к. это было знаком его продолжающихся претензий на воцарение.

3гл. После воцарения и жертвоприношений Соломон получил от Бога дар рассуждения (мудрости), и обещание богатства, и славы, которых он не просил (30–34ст.). Но уже в начале царствования Соломон несколько отступил от Закона (3ст.) в сторону народных обычаев (не являвшихся еще идолопоклонством), но это пока ему не вменилось в грех.

Соломон, царствование которого было исключительно мирным, как благодаря той мудрости, которую он получил от Бога, так и благодаря благословию, перешедшему к нему от отца его Давида, существенно расширил подвластные ему или союзные с ним земли, от которых получал дары или дань. В этот период (середина X века до Р.Х.) ни в Месопотамии, ни в Египте не было государств, представлявших угрозу его царству. Тем более он старался все свои политические союзы скреплять браком: у Соломона было семьсот жен и триста наложниц (11,3), как символ могущества и политических достижений.

Соломон явно отступил от указаний закона Моисеева о поведении царя (Втор.17,14–20). Появление тысяч колесниц, собиравшие золото и богатства, роскошь двора, умножение жён развратили его сердце. Он сам создал предпосылки для последующего кризиса израильской монархии.

На том месте, которое Давид приобрел у Орны Иевусянина и где был поставлен жертвенник (2Цар.24,18–25), Соломон выстроил **храм**. Начало постройки в 4й год царствования – предзнаменование того, что Христос на 4-м году Своего служения положил крест в основание Своей Церкви (прп.Ефрем Сирий).

Когда храм построили, туда был перенесен ковчег и вся утварь, хранившиеся прежде в скинии. Внутреннее разделение было такое же, как и в скинии: двор, вернее, два двора, внешний (нижний) и внутренний (верхний), Святая и Святое Святых. В Святом Святых находились ковчег и два позолоченных херувима, вырезанных из дерева. Храм был построен за семь лет. Его размеры: примерно 10 на 30 метров в плане и 15 метров в высоту (это размеры Святой и Святого Святых, а вокруг был еще двор, где находился жертвенник и стояло медное море).

Скиния была походным местом поклонения. Теперь время странствия кончилось. Израиль пришел и утвердился на земле, обетованной ему Богом. Иерусалим стал столицей этой земли и возникшей на ней царства. Храм можно считать печатью, свидетельствующей об этом утверждении царства Богом. Храм завершил собой символический ряд: Святая Земля, Иерусалим, Дом Господень – как прообраз Церкви и Небесного Царства (Ис.2,1–3; 60,1–22; Иез.40–48).

8гл. На освящение храма в дни праздника Кущей собрались старейшины со всей страны. Соломон обратился к Богу с молитвой из 7 прошений (ст.23–61).

После этого была принесена жертва, а Соломон благословил народ и призвал ходить путями Господними, «чтобы все народы познали, что Господь есть Бог и нет кроме Его» (ст.60). Во время освящения облако, такое же как некогда осеняло скинию, наполнило храм, так что не могли там приносить жертвы. Вторая книга Паралипоменон, дополнительно сообщает, что «сошел огонь с неба и поглотил всеожжение и жертвы» (2 Пар.7,1).

Так исполнилось в своем буквальном значении обетование, данное Давиду (2 Цар.7,8–16). Его сын утвердился на престоле в Иерусалиме.

9гл. После освящения Господь предупредил Соломона, что случится с ним и народом за отступление от Него: истребление Израиля с лица земли, отвержение храма, превращение евреев в притчу и посмешище у всех народов. (ст.3–9).

Храм, как некогда и скиния, сам по себе не гарантировал благоволения Божия. Он являлся лишь символом, и мог быть упразднен, если перестанет быть выражением подлинного отношения израильтян к Богу (аналогично и у христиан).

**Правление Соломона** постепенно приближалось к **кризису**. Соломон разделил землю на 12 частей, причем не в соответствии с разделением по коленам. Это были 12 административных округов, с которых он собирал достаточно тяжелую дань, иногда привлекая и к трудовой повинности.

Соломон много строил, а люди, работавшие на него, хотя и не были рабами, были весьма стеснены, от простоты и патриархальности прежних нравов мало что осталось. Сбылось предупреждение Самуила (1Цар.8,11–18). Но главной ошибкой Соломона была не политика и не налоги, а его религиозная жизнь.

Уже в начале царства Соломон проявил слабость, принося курения на высотах (3,3). В старости «жёны склонили сердце его к иным богам... Тогда построил Соломон капище Хамосу... и Молоху ... для всех своих чужестранных жен» (11,7).

Соломон, нарушив обязанности теократического царя, стал недостойн непосредственных богоявлений, и, вероятно, через пророка ему было объявлено наказание (11,4–8; 11–13). Правление Соломона перестало быть столь безмятежным. Против Израильского царства стали действовать Идумея и Сирия.

Выстраивая царство по образцу языческих, Соломон сам в конце концов уподобился их владыкам. Итак, ни мудрость правителя, ни богатство и широкие международные связи не помогли устоять этому славному царству, потому что не исполнялось самое главное условие Завета, а именно верность Богу.

Некий Иеровоам из колена Ефремова был смотрителем над сбором податей из дома Иосифа (11,28). Однажды он встретил на дороге пророка Ахию Силомлянина, который разорвал бывшую на нем новую одежду на 12 частей и отдал 10 частей Иеровоаму как знак передачи ему Господом во владение 10 колен из рук Соломона (11,34–39). За домом Давида, «дабы оставался светильник Давида» (11,36), т.е. лучшие его потомки и Мессия, должно было остаться колено Иудино с присоединением маленького Вениаминова колена.

Иеровоам не самозванец, решивший воспользоваться слабостью потомков Соломона, но он призван Богом и получил обещание, что если он будет ходить путями заповедей Божиих, то его царство утвердится так же, как некогда царство Давида (но он этим пренебрёг – 12,28). Соломон хотел умертвить Иеровоама, вероятно не хранившего в тайне пророческое предсказание, но Иеровоам убежал в Египет и жил там до смерти Соломона. Некоторые св. отцы считали, что Соломон перед смертью покаялся, и книга Екклесиаст – памятник его покаяния.